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místo od místa byly výrazně zdeformovány, pravděpodobně 

bodovým zatížením při montáži, respektive při betonáži me-

zi vlnami desek.

Někdy byl styk vazníku s deskami řešen u horního líce pá-

su kotevními smyčkami z Roxoru ∅ 6,5 mm. Smyčky vyční-

valy mezi čely desek a měly být zabetonovány ve zmonolit-

ňující vrstvě. Ve skutečnosti však bývaly smyčky nahrazová-

ny malými a nízkými oky, která většinou nebývala zakotvena 

zabetonováním ve spárách mezi deskami, ale převážně vy-

čnívala pod vlny těchto desek. Dokonce byla často naleze-

na oka ohnutá pod střešní desky, nebo nedosahující až nad 

povrch desek, tedy nebyla zabetonována. Zálivka mezi po-

délnými i příčnými spárami bývala obvykle nevhodně prove-

dena, beton bylo možné poměrně snadno od střešních de-

sek odloupnout rukou, nebo s malým úsilím pomocí jedno-

duchého ručního nářadí. 

ZÁVĚR

Nosná konstrukce střešního pláště z  „Čiževského vlnitých 

prefabrikovaných desek“ již dožila. Celková spolehlivost 

těchto desek neodpovídá požadavkům kladeným na dneš-

ní betonové konstrukce, protože není zaručena jejich dlou-

hodobá životnost (ochrana zabudované výztuže) a  static-

ká spolehlivost (únosnost v nedostatečném uložení apod.). 

Lze shrnout, že každá plošná konstrukce střešního 

pláště z „Čiževského desek“ se nachází ve stavu blíz-

kém možnému poškození majetku, zdraví či dokon-

ce ztrátě života osob v objektu pracujících, nebo jej pou-

ze navštěvujících. Bez zásadní opravy, tj. bez výměny střeš-

ního pláště, nelze objekt s  těmito prvky střešní konstrukce 

provozovat.

Uvedené výsledky byly získány též za finanční podpory z prostředků státního 

rozpočtu prostřednictvím MPO ČR v rámci projektu FI-IM5/128 „Progresivní 

konstrukce z vysokohodnotného betonu“ a za finančního přispění MŠMT 

ČR, projekt 1M0579, v rámci činnosti výzkumného centra CIDEAS.
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BÍLÝ BETONOVÝ KVĚTINÁČ
Velký bílý květináč neobvyklého buclatého tvaru přepásaný obruče-
mi z broušené oceli navrhnul akademický sochař Zbyněk Runczik. 

Původně byl květináč tohoto tvaru navržen pro nádvoří rekonstru-
ovaného paláce Desfoursů též Wimmerův nebo Porgesů z Porthei-
mu, dnes sídlo Pražské plynárenské (kolaudace v květnu 2002). V je-
ho tvarech se odráží renesanční a barokní prvky, které jsou na rekon-
struovaných objektech kolem nádvoří přítomny (obr. 1). Pro realizaci 
několika stejných nádob na vzrostlou mobilní zeleň, které oživují ná-
dvoří, pod kterým jsou nyní patrové garáže s automatickými zaklada-
či, byl použit sklocementový kompozit béžové barvy. Po odformová-
ní byl povrch ještě ne zcela vytvrdlých prvků drásán ocelovým listem 
pily tak, aby získaly strukturu pískovcového kamene. Dnes jsou kvě-
tináče na nádvoří již téměř skryty pod vzrostlou zelení, přesto se sta-
ly inspirací pro zkoušku využití sklocementu s obsahem TiO2 na prv-
ky městského mobiliáře (obr. 2).

Charakteristika materiálu – sklocementový kompozit
Sklocementový kompozit je betonová matrice zpevněná skleněným 
vláknem a stříkáním nanášená do forem. 

Tato technologie je vhodná na všechny aplikace, kde je třeba docílit 
složitých tvarů a vysokých pevností materiálu. Materiál je vhodný pře-
devším na výrobky fasádních prvků, obklady, římsy, portály, parape-
ty ad., neboť vysoká pevnost a odolnost sklocementových skořepin 
a jejich nízká hmotnost umožňují jejich snadné ukotvení k podkladu. 
Tloušťky skořepin jsou nejčastěji od 10 do 15 mm a plošná hmotnost 
se pohybuje mezi 20 a 30 kg/m2. Sklocement lze snadno probarvo-
vat pigmenty, je nehořlavý a hygienicky nezávadný a je možné jej vy-
robit z šedého i bílého cementu. 

Uvedená technologie byla schválena památkáři k použití na památ-
kově chráněných objektech. Stále častěji se také používá na vytváře-
ní uměleckých artefaktů i figurálních sochařských děl, např. sochy ko-
ní od MgA Moniky Havlíčkové, socha T. G. Masaryka sochaře Alberta 
Králíčka či artefakty profesora Jindřicha Zeithammela. Je též vhodný 
na doplňky městského mobiliáře, lavičky, květináče apod. Povrcho-
vou strukturu lze vytvořit od sklovitého povrchu přes matný až po imi-
taci pískovce, protože se dobře probarvuje do hmoty.

Při použití šedých nebo bílých cementů s  obsahem TiO2 probíhá 
na povrchu sklocementových prvků za působení světla fotokatalytic-
ká reakce, jejímž výsledkem jsou samočisticí schopnosti povrchu prv-
ku a současně měřitelné hodnoty snižování množství škodlivit v okol-
ním vzduchu. 

Výtvarný návrh, návrh kování akad. sochař Zbyněk Runczik

Výroba formy a odlití objektu AZ-sklocement, www.az-sklocement.cz

Dodavatel materiálu Českomoravský cement, a. s., nástupnická společnost

Realizace září 2011

Z podkladů AZ-sklocement a vyprávění ak. sochaře 

Zbyňka Runczika připravila Jana Margoldová

Obr. 1 Květináč se vzrostlou zelení na nádvoří v sídle Pražské plynárenské, 

foto: Zbyněk Runczik

Obr. 2 Květináč z bílého sklocementu s obsahem TiO2, foto: Tomáš Malý
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